

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.377

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Miércoles 6 de agosto de 1913.

LA SEÑORA D.ª Carmen Aspiazu y Fernández

VIUDA DE DON LEÓN DIAZ ARCE
falleció en Santander ayer, 5 de agosto de 1913

A LAS DOS DE LA TARDE

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Los desconsolados hermanos doña Florentina y don Isidoro (ausente); hernán años políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Velasco, número 7, 1.º, al sitio de costumbre, a las seis de la tarde del día de hoy, por lo que les quedará agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía, y el funeral el día 7, a las diez y media de la mañana.

Nota: el duelo para el funeral se recibe y despiden en la iglesia.

LA JOVEN MARÍA PALACIO ORTIZ

falleció ayer, a las siete de la mañana

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su padre José Manuel; hermanos Justina, Tomás, María Luisa, Ángela, Luis y Julio (ausentes) y Emilia; hermanos políticos José Arce y Consuelo Alonso; tíos Emilia, José Antonio y Jacoba Palacio; María Cruz y Manuel Ortiz, y Carmen Jenaro; primos y demás parientes,

TIENEN el sentimiento de poner en conocimiento de sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan encomienden su alma a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce del día, desde la casa mortuoria, Calderón, 11, 3.º, favor por el que les vivirá reconocido.

La misa del alma se celebrará hoy, a las nueve, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 6 de agosto de 1913.

PRIMER ANIVERSARIO DE D. RAFAEL GRACIA Y GRACIA

falleció el día 7 de agosto de 1912

Su viuda doña Simona Mancisidor, sus hijos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren en Santa Lucía el día 7, a las siete y media, y en las Bernardas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 7 de agosto de 1913.

CARLOS M.º CONACHY.
DENTISTA
Calle de Castelar, núm. 4.

Antonio Alberdi
Especialista en enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 605
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AÑOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio
Médico-cirujano
Especialista en enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 605 y sus derivados
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

J. F. COTERO
OCULISTA
Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

A. CAMISON
OCULISTA
Consulta en Atrazaras, número 10, 1.º izquierda, de once a una.
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

El doctor Rueda
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Cirugía de la cabeza y cuello.

TITIRIMUNDI GUERRERO

Plumas expertas y bien cortadas publicaron juicios atinadísimos acerca de la estéril campaña de Marruecos, que España sostiene con grave perjuicio de su tesoro y riesgo de la vida de sus hijos.

Esas plumas demostraron con claridad meridiana lo inútil de esa guerra.

Estudiada con detenimiento la conducta de los franceses, en ese imperio africano, se ha visto que no conciben un plan de guerra sin llevar por delante la construcción del camino ó de la ruta por donde han de dirigirse al punto de su objetivo, sin descuidar que la retaguardia vaya supliendo las deficiencias que hayan surgido ó por premuras del tiempo ó por incidentes imprevistos.

Se ha dicho que los franceses no se precipitan en la consecución de sus fines. Conciben un pensamiento, se lo proponen, lo deliberan, lo resuelven y lo ejecutan con la serenidad, detenimiento y paciencia que el caso requiere, sin prisas ni atolondramientos de ninguna especie.

No defendemos la guerra de Marruecos desde el punto de vista francés. Decimos sencillamente cómo proceden.

En nuestra intervención guerrera se ha confiado y se confía todo al heroísmo, a la audacia, al valor sin ejemplo de nuestros soldados, cosa excelente, pero insuficiente para que el negocio salga bien y para que nos ahorremos dinero y, sobre todo, sangre de nuestros compatriotas, que es lo más importante y necesario para la vida de un pueblo.

Se ha demostrado, de modo irrefragable, que todo está igual que al principio; que no hemos dado un paso provechoso en el verdadero sentido de la palabra; que tenemos un enemigo mucho peor que el rifleño con quien luchamos, que es el clima asolador, terrible, insano y cruel, que siega la vida de nuestros hombres en proporciones más aterradoras aún que el fuego de las tribus, y que son totalmente insuficientes y pobres nuestros escasos hospitales y demás servicios necesarios al mejor desenvolvimiento de las tropas.

Se habla, y se sabe también, que por donde vamos nosotros y por donde estamos, la inseguridad personal y el riesgo de perder la vida a cada paso es la cosa más natural del mundo.

Ahora mismo, recientísimamente, en Buhama, dentro de una finca de un rico propietario inglés, unos cuantos saltadores han dado muerte a dos criados de éste y mal herido a otro, dos de los cuales eran españoles.

Y así todos los días. Los convoyes tienen que ir guardados por un círculo de bayonetas y de fusiles, armados hasta los dientes, de posición en posición, a llevar las provisiones a los nuestros.

Y raro es el día que los moros no hacen blanco cierto y quitan de enmedio a uno, dos, tres ó cuatro, ya soldados, ya obreros, que se despistan los unos, que van a las aguadas los otros ó que tranquilamente trabajan, todos, ajenos al peligro que les acecha y sorprende.

Y así continuamos y continuaremos, por los siglos de los siglos, viendo desfilar este titirimundi siniestro y doloroso, con la tranquilidad imposible de una verdadera pereza musulmana.

INTERESES LOCALES

PETICIÓN INCONVENIENTE

Tenemos noticia de que hoy debe resolver el Ayuntamiento, en la sesión que celebra, sobre una petición de permiso para construir en la Alameda Primera, cerca del pabellón Narbón, otro edificio provisional destinado a espectáculos.

No discutimos el dictamen de la Comisión; pero, por informes que nos hemos procurado, en el Ayuntamiento hay opinión adversa a la concesión; y, a la verdad, tal criterio nos parece razonable y adecuado a las conveniencias de Santander, que, en una zona de primer orden como es la de la Alameda, no puede consentir que se vayan alzando construcciones provisionales, como en un ferriá, que pueden durar indeterminadamente. Si hay una, no es cosa de que por ello se colorea más sobre que, por ser municipal el terreno de la que ahora existe, puede desaparecer siempre que el Municipio lo quiera, cosa que no sería tan fácil tratándose de la que en terreno particular se solicita.

Ninguna animadversión nos inspiran los respetables intereses del solicitante, para quien deseáramos la mayor prosperidad en otra parte. Si en alguna otra zona de la ciudad hallase campo adecuado a su negocio, nos sería muy grato que, sin perjuicio de las públicas conveniencias, pudiera construir y obtener de su construcción ganancias excelentes. Pero en la Alameda y al lado de otro pabellón, sería tanto como traer hacia el centro parte de lo que ya se disiente que no está bien ni en las afueras, retardando, además, las construcciones de otra clase que allí deben alzarse lo más pronto posible.

San Sebastián.

POR TELÉFONO

San Sebastián, 5—1510.

Lo que dice el ministro de Estado.

En la estación, adonde acudió el señor López Muñoz para despedir a los hijos de los Reyes, nos entrevistamos con el indicado ministro.

El señor López Muñoz nos dijo que tenía mejores impresiones de la huelga de Barcelona.

Añadió que había leído en un periódico la noticia de que el Raisuli se ponía al frente de la jarka, pero que sus informes estaban en contradicción, pues le dicen que el Raisuli continúa en Zinat.

Los telegramas que recibo—añadió—dan la seguridad de que el Raisuli ha hecho llamamientos a las cabillas para combatir contra España, pero no ha sido atendido, lo cual se interpreta como una disminución del prestigio del Raisuli.

Después de almorzar, conferencia el ministro con el encargado de Negocios de Alemania y luego marchó a Cestona, donde se halla su esposa.

Regresará esta noche.

Regatas.

Ayer y anteayer se celebraron en Bayona regatas organizadas por la Sociedad La Vela, de aquella ciudad, en las cuales han tomado parte algunos banderos de San Sebastián.

El primer día, en la serie de seis me-

tros, el balandro *Anitina*, del conde de Mieres, alcanzó el segundo lugar, y los de la serie *sonderklasse* llegaron por este orden: *Dórga, Pi, Papoose y Bocarta*.

En la regata de honor verificada ayer obtuvo otro triunfo el *Anitina*, del Club Astur, y en su clase el *Papoose* ganó la copa del Presidente de la República.

CORRESPONSAL.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

4 de agosto de 1913.

Con el combate librado por Tarkowski y Petersen ha llegado la lucha grecoromana al apogeo, al período álgido, como dicen los que no saben lo que se dicen, a su máxima tensión, digo yo hablando en romance, y a la máxima tensión de los espectadores.

La plaza, no, el frontón, convertido en «ring», estaba lleno hasta los topes; así lo vieron los más topos. Ya, para entrar, hubo multitud de pugilatos entre los devotos de las famosas luchas; todos ardían en furor a la grecoromana.

Y cuando el ruso hizo cosas permitidas, pero un tanto fuertes, el público amenazó con lanzarse al ruedo, digo, al tapiz, como hacen los capitalistas en las plazas de toros de tercer orden y primer desorden.

Si las luchas grecoromanas continúan por ese camino y se producen a la luz del sol, ya veo al señor Echevarría pidiendo limosna.

Nos greicizamos y nos romanizamos, no en el sentido político y personal de la segunda palabra, sino en el más amplio de la civilización antigua, correspondiente a la señora del mundo.

Lástima que, en oposición a estos triunfos de la cultura y de la fuerza, hayan vuelto los crímenes pasionales otra vez. Dos barbaridades de esas se han cometido en un sólo día y como si fuesen copia ó repetición una de otra. Lo de siempre; un amante desdichado que se harta de soledad y se harta de dar palanadas a su amadísima mujer impropia y al sustituto.

El primer asesino, en uno de estos lances ó pasos honrosos, tiene ya más de cincuenta años, y precisamente ha sido el más pasional y asesino. La juventud no vive ya para matar.

Volviendo a las luchas deseadas, históricas y lineales, eso sí que nos divierte, nos ilustra, nos dignifica y nos saca los cuartos del bolsillo con suma facilidad.

Nos divertimos también y etc., en los jardines del Retiro, en la plaza de San Marcial ó de España, en las verbenas que se van sucediendo... Y, mientras tanto, la huelga crece en Barcelona y sus arrabales, porque miles de hombres, mujeres y niños, todos trabajadores, no ganan para comer.

Tienen razón. Pero el Gobierno, que hace todo lo posible en bien de los huelguistas y de la democracia, y para eso está en Barcelona el amigo Franco—y su misión de sindicalismo y anarquismo en la «subversión» fabril. No podía ser otra cosa. Los obreros que materialmente se mueren de inanición—hablamos con suavidad—son incapaces de declararse en huelga. Son los otros.

De modo que la autoridad superior ha dicho y se ha dicho:—En una mano tengo el pan y en la otra el palo; y como los patronos tienen su «stock», los sindicalistas, ó más bien los obreros, llevan las de perder en el mencionado movimiento subterráneo.

Pero no importa. Madrid es la capital ó la cabeza de España y gasta y se divierte, porque tiene dinero y ganas de divertirse; estando perfectamente en la cabeza, el cuerpo está perfectamente también, pues ya se sabe que el centro de todas las sensaciones reside en la «cintura», como dicen los chulos y las chulas.

Además, la paz entre España y los bereberes está, como quien dice, hecha y derecha. Y esto, sobre ser un motivo de satisfacción general, es lo que perseguían los sindicalistas y anarquistas con la huelga y por la huelga textil catalana.

Venga, pues, la paz y divirtámonos todos. Y en el interin, a lo que estamos: a ver quién resulta campeón, si Petersen ó Spull, Rusia la sangrienta ó Dinamarca la podrida...

ARGOS.

INTERESES PROVINCIALES

LO DE VILLAESCUSA

Solamente por que no se crea que nos tienen confusos, de puro convencidos y avergonzados, los *estupidos* artículos que los llamados católicos de Villaezusa han suministrado en estos días a *El Diario Montañés* para desvirtuar a su manera en algo el efecto moral y material de lo expuesto por EL CANTABRICO, queremos publicar hoy unas líneas diciendo, sencillamente, que no tenemos prisa alguna por terminar, ni han de darnos sus excitaciones.

Como las inspiraciones de EL CANTABRICO no son otras que la defensa de los intereses públicos, importa poco que alguno de nuestros numerosos, veraces y dignos informadores no se hallase un día determinado en condiciones de serlo; no sobrarían medios, ó más le sobren; sin duda, al aludido por *El Diario Montañés* para conocer en la hinchada filosofía de cierta prosa a algún vecino de hucien con vistas a caeque rural.

Hemos dicho que tenemos referencias completas de cuanto nos importa y conviene decir, así como documentos que las prueban. En cambio no las tendrán los amigos de *El Diario* en Villaezusa para sostener la absolutamente falsa afirmación de que un juez de instrucción, en período de pruebas que figurase en los autos respecto de un procesado, para que, con arreglo a ellas, pudieran garantizarse su peligro. Eso es una enormidad, que ningún juez puede hacer si no está loco, y el atribuirlo a algún funcionario probo y digno nos parece cosa también de algún cerebro enfermo y desatinado.

Por lo demás, nada han dicho hasta ahora los llamados católicos de Villaezusa y sus colaboradores, que desvirtúen en lo más mínimo las enormes verdades expuestas por EL CANTABRICO. Nada han dicho, como no sea repetir que no se debe leer nuestro periódico porque está inspirado por el diablo, y dirigir alusiones ofensivas a una respetabilísima familia de aquel valle, a la cual, por ser tan conocida y venerable, sería vano defenderla nosotros, debiéndola tanta y tan grande gratitud aquellos vecinos.

¡Días habrá para todo, no hay que impacientarse!

Doctor Estradi
Enfermedades de los niños y partos
P. A. Z., 2, 3.º

TEATRO PRINCIPAL

Beneficio del señor Díaz de Mendoza.

DESPEPIDA DE LA COMPAÑIA

«EN FLANDES SE HA PUESTO EL SOL»
Con el mismo entusiasmo que el día de la inauguración acudió el público a nuestro principal coliseo en la noche de ayer.

¿Qué secreto maravilloso será el de estos ilustres artistas, que si una eternidad están actuando en un teatro no decaen a sólo momento el entusiasmo por aplaudirles y admirar su magnífica labor?

Anoche estaban todas las localidades ocupadas.
Era aquel un lleno que imponía y deslumbraba.
Hacía un calor sofocante y, sin embargo, el público aguantó la pesadez abrumadora y fatigosa de aquella atmósfera irrespirable y dura.

Era que el arte hacía una de sus más esplendentes manifestaciones por el genio de Marquina, del cual eran, a su vez gloriosos intérpretes doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza, con los demás notables artistas de la compañía que les ayudaban en su brillante faena.

Se celebraba el beneficio del señor Díaz de Mendoza, y con *En Flandes se ha puesto el Sol* se despedía a su vez, del público de Santander, la nobilísima compañía que durante doce representaciones ha venido actuando de modo tan maravilloso en el principal teatro.

Concienzudo es de todos los prodigiosa y afilanzada producción del señor Marquina para que nosotros intentemos ahora descubrir las múltiples y maravillosas bellezas que encierra.

Lo que si diremos es que esta obra parece que el inspiradísimo vate no la escribió con otro objeto que el de proporcionar ruidosísimos éxitos y colosales triunfos al eminente actor don Fernando Díaz de Mendoza cuantas veces en escena la pusiera.

No sabemos cómo don Fernando estaría la primera vez que la representó; lo que si sabemos y afirmamos que mejor que anoche no ha podido hacerlo nunca.

La escena del acto segundo, cuando el *Barón de Montigni* va a prender a *Juan Pablo*, oponiendo *Magdalena* con resolución inquebrantable a él, ni puede decirse mejor ni accionarse con mayor vigor, ni darla realidad más propia, ni expresar el altivo orgullo y nobleza de la raza de aquella época, de tan infelices recuerdos, de más brava manera ni gallardo modo.

Fué don Fernando Díaz de Mendoza anoche la verdadera encarnación, el prototipo de aquel bravo españolismo tan magistralmente trazado por Marquina en la figura del capitán *Don Diego Acuña de Carvajal*.

Y así en toda la obra; irreprochable, aristocrático y elegantísimo, don Fernando Díaz de Mendoza, vestido a la usanza de aquellos tiempos con riquísimo traje, supo dar al tipo tal carácter y desempeño con tal propiedad y presentarnos la escena tan prodigiosamente decorada, que el público no se cansó de aplaudir repetidamente veces con verdadero entusiasmo al ilustre actor, que recibió, a la terminación del último acto, una de las ovaciones más estupendas que hemos oído y muchas y valiosísimas felicitaciones en su cuarto de trabajo.

De doña María no hemos de decir nada. Fué la de siempre; la inmensa, la colosal y única. Acierto y entusiasmo de veras pusieron también, en sus respectivos papeles, la señorita Cancio, L. Heredia y Rivas, que en el suyo de *Adriano* se distinguió notablemente; como de igual manera rayaron en un alto las señoras Jiménez en su *Luz Clara*, Salvador en *Paula Gravinga* y Bueno en *Berta*.

En cuanto a los actores, el señor Cierza hizo un *Juan Pablo* admirabilísimo; Codina un *Francisco Valdés* tan enorme, que el público, entre aclamaciones y bravos, le hizo salir al proscenio en las escenas admirables del primer acto y en la del tercero, cuando vuelve a encontrar al antiguo capitán *Acuña* casado con *Magdalena*.

Los señores Carsi, Montenegro, Górriz y Juste se distinguieron también de manera singular en los que interpretaron, poniendo toda su voluntad e inteligencia los demás artistas en la representación de la obra.

La compañía se despidió por nuestro conducto del público de Santander, pues sale hoy para Gijón, donde dará nueve funciones, de las cuales, en el hermoso teatro Durand, el que debutará uno de estos días.

Desamamos a los ilustres artistas un felicísimo viaje y les enviamos nuestra más entusiasta felicitación.

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA ESPAÑOLA

NIEVES SUÁREZ.—JOSÉ SANTIAGO

El notable elenco cuya lista damos a continuación, que constituye la compañía que dirige Nieves Suárez y Pepe Santiago, como familiarmente se le llama entre la gente de teatro, debutará en nuestro coliseo el próximo sábado, 9 del corriente mes, estrenando la preciosa comedia titulada *Maldito Pepito*.

Esta compañía trae un completísimo y admirable decorado, como asimismo un mobiliario excelente de última moda y un atrezo superiorísimo que no tiene que envidiar nada al de los mejores teatros de su clase.

El repertorio de que dispone es vastísimo, de lo más selecto y notable, figurando las primeras firmas de la comedia nacional y extranjera, constituyéndosele principalmente todas las obras estrenadas por Nieves Suárez y José Santiago en los teatros de Madrid, a más de las que lo hayan sido recientemente con mayor éxito en la presente temporada.

He aquí ahora la lista de la compañía:
Directores de escena: José Santiago.
Actrices: Cayre, Gloria; Millares, María; Paola, Julia; Rosala, María; Sánchez-Ariño, Amalia; Sánchez, Dora; Santiago Ruiz, Teresa; Serat, Irene; Suárez, Nieves; Zurita, Isabel.

Actores: Capilla, José; Cejuela, Francisco; Domínguez, José; Marín, Salvador; Martínez-Tovar, Luis; Meseguer, Ignacio; Portes, José; Puga, Ramón; Santiago, Emilio; Santiago, José; Suárez, Antonio.

Apuntadores: Santafé, José; Villafraña, Alvaro.
Guardarropa y atrezo: Rafael Arroyo.
Maquinista: Francisco Más.
Representante de la Compañía: don Emilio Arfio.

Como pueden ver nuestros lectores, apenas acaba de terminar con Guerrero-Mendoza una campaña brillantísima del arte en su mayor esplendor, y ya se inicia otra deliciosa comedia delezada y fina, de alta escuela, que indudablemente llevará al teatro lo más distinguido y selecto de nuestro público inteligente y culto.

EL CANTABRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

CALENDARIO

AGOSTO

6

MIÉRCOLES

SANTORAL.—La Transfiguración del Señor, y santos Sixto II, Papa; Feliciano y Agapito, mártires.

EFEMÉRIDES

1884

Muere Hernán Sánchez de Tovar.

En el siglo de las grandezas marítimas de montañeses y vizcaínos, cuando llevaban sus barcos a los mares del Norte a la pesca del bacalao y la ballena, llegando hasta Groenlandia, sostenían frecuentes combates con los ingleses y hacían activo comercio con flamencos y puertos del Báltico, se distinguió notablemente un almirante castellano, llamado Hernán Sánchez de Tovar, probablemente gallego por su apellido, y tan valiente soldado como prudente capitán y experimentado náutico.

Pedro I de Castilla movió guerra a Pedro IV de Aragón, la que, refocila en las fronteras de 1358, se llevó también por mar.

Destrozada por una borrasca sobre la costa de Valencia la armada de don Pedro I, dió éste órdenes apremiantes para que en Sevilla se reunieran cuantas naves se pudiesen, al propio tiempo que dispuso que en los puertos de Galicia, las Asturias, la marina de Castilla, ó sea la Montaña, Guipúzcoa y Vizcaya, se recogieran cuantos barcos hubiera y se enviaran a Sevilla para formar una gruesa armada que hiciera la guerra a Aragón.

Entre los tripulantes de esos barcos debió ir Hernán Sánchez de Tovar, toda vez que en ellos figuraba como capitán de una galera; y esta es la primera noticia que de su vida nos suministra la Historia.

Seis años más tarde, en 1366, encontramos a Sánchez de Tovar desempeñando el cargo de frontero ó jefe de la frontera de Calahorra, y allí, quizás movido por las tropelías del Rey, entregó la plaza al conde don Enrique de Trastámara, y temiendo la venganza de don Pedro se expatrió de Castilla y pasó al partido de don Enrique.

Vengado don Pedro mandando degollar a Juan Sánchez de Tovar, hermano de Hernán, y premió don Enrique nombrando a este último guarda mayor, con el señorío de Geves, en el Aljarafe de Sevilla.

Muerto don Pedro y proclamado don Enrique Rey de Castilla, elevó a Tovar a la dignidad de almirante, por defunción de Ambrosio Boccanegra, y le envió en auxilio del Rey de Francia contra Inglaterra.

Tovar, con quince galeras castellanas, cinco portuguesas y algunas francesas, mandadas estas últimas por Juan de Vienne, recalcó en la Isla de Wigh, y causó grandes daños a los ingleses con frecuentes desembarcos.

Suspendida la guerra y mientras se concertaba la paz, los ingleses, en 1375, apresaron siete navíos de Tovar en Saint Malo y pasaron a custodia de la gente. Para tomar represalias, Tovar, con 80 naos, atacó y apresó a 35 ingleses y acuchilló a quienes las tripulaban, y dos años después, en unión de Vienne, con 50 buques y cinco mil hombres de desembarco, dió sobre las costas inglesas, llevando la guerra a Walsingham, Rothingdean, Dover, Rye, Folkestone, Portsmouth, Dartmouth y Plymouth, saqueando é incendiando algunas de estas ciudades y haciendo prisioneros.

En 1379 salió de Santander con ocho navíos y rindieron el castillo de Roche-Guyón, a la entrada del Loira, apresando cuatro naos inglesas; y al verano siguiente, en 1380, con verdadera audacia penetró en el Támesis con veinte barcos, y a la vista de Londres, rebasando esta ciudad, incendió a Graverend, Winchebra y otros pueblos.

Muerto Enrique II de Trastámara, el Rey de Portugal, don Fernando, declaró la guerra a Castilla; y armando 23 navíos, cuyo mando confió a Juan Alfonso Tello, conde de Barcelona, hermano de la Reina, le mandó sorprender a los 17 de la armada castellana, mandada por Tovar, que estaba en el Guadalquivir.

Salió Tovar al encuentro de la portuguesa y fingió huir a su vista. Creyendo Barcellos fácil la victoria, persiguió a Tovar, cansando a su gente con el remo y la sed en un día de gran calor, y adelantándose unos barcos a otros, para llegar primero a la caza de los castellanos, que se mantenían unidos, se desbandó la escuadra portuguesa.

Cuando Tovar creyó momento oportuno puso proa a los portugueses, les batió y apresó 22 buques con seis mil marineros, entre ellos el conde de Barcellos.

Renovada la guerra con Portugal en 1392, Tovar, con 26 navíos del Cantábrico y las galeras de Sevilla, bloqueó a Lisboa, donde batid y derrotó una armada portuguesa de socorro que desde Oporto fué con propósito de levantar el bloqueo.

Al mismo tiempo que éste, un ejército castellano sitiaba a Lisboa, y ya la tenía en gran aprieto cuando se declaró la peste entre los sitiadores, haciendo en ellos grandes estragos, muriendo miles de soldados y el maestro de campo del Rey y el almirante Hernán Sánchez de Tovar, éste el 6 de agosto de 1394 en su nave *Capitana*, que, enlutada, condujo el cadáver a Sevilla, donde recibió sepultura en la capilla de San Clemente, de la Catedral.

BRASILIO.

PABLO IGLESIAS

En el correo de ayer tarde salió, con dirección a Madrid, el conscente y popular propagandista del socialismo y diputado a Cortes, don Pablo Iglesias.

El señor Iglesias ha tenido que anticipar su viaje, motivo a que la Agrupación socialista madrileña ha tenido que aplazar la discusión acerca de la conveniencia ó no conveniencia de continuar en conjunción aliados con los republicanos, hasta que el *leader* del partido se encuentre en Madrid y pueda asistir a las deliberaciones.

A la estación bajaron a despedir al señor Iglesias buen número de afiliados al socialismo local, más algunos admiradores y amigos entusiastas del elocuente defensor del proletariado.

De veras deseamos que el señor Iglesias llegue con toda felicidad al término de su viaje.

LA JORNADA REGIA
LOS INFANTES EN SANTANDER

El día de ayer.

Estuvo por la mañana nublado y bochorno, amenazando a ratos descargar en lluvia.

En toda la población aumentó el número de balcones engalanados celebrando la estancia de los Reyes, y como prueba de la alegría que se esperaba la llegada del príncipe de Asturias y los infantes, sus hermanos.

Después de Palacio, el señor Larrondo regresó al Gobierno civil.

Esperando al Rey. Después de las once llegó a los muelles la noticia de que el Rey vendría a la caseta del Jurado de las regatas.

Con tal motivo llegaron a la caseta el comandante de Marina señor Anglada y el presidente de la Federación de Clubs náuticos del Cantábrico, señor López Dóriga, que habían recibido avisos telefónicos, anunciando la llegada del Rey.

En la caseta del Jurado estaba la banda de música del batallón infantil, que esperaba la llegada del Monarca para tocar la Marcha Real.

Esperando la llegada de don Alfonso, se situaron varias parejas de la Guardia civil, de Seguridad, y vigilantes, que retiraron al numeroso público a prudente distancia.

El jefe de la ronda del Rey, señor Machebo, y otros inspectores de servicio con motivo de la jornada regia, adoptaron diversas medidas para facilitar el paso del Monarca.

Pero pasaba el tiempo y el Rey no venía. Algún tiempo después llegaron a la caseta del Jurado varias personas, que dijeron que el Rey y los infantes estaban recorriendo algunas calles de la ciudad.

Entonces se creyó que don Alfonso llegaría de un momento a otro; pero el distinguido balandrista señor López Izuetza sacó de dudas a los que esperaban, diciendo que el Rey estaba bañándose en el Sardinero.

Oficialmente se supo luego que don Alfonso, con otras personas de la familia real, se habían dirigido al palacio de la Magdalena.

En vista de estas noticias, se retiraron las fuerzas. La banda de la Casa de Caridad entretuvo el tiempo tocando algunas piezas.

Al «Giralda». A las once y cuarto y de la mañana llegó al muelle de Pasajeros un automóvil con el secretario del Rey señor conde del Grove y el comodoro señor Caraga.

En una lancha gasolinera se trasladaron al Giralda, regresando poco después.

Al desembarcar saludaron al señor López Dóriga y al capitán de Corbeta señor Gómez Adanza, que estaban próximos al muelle.

El conde del Grove y el señor Caraga confirmaron que el Rey estaba en el Sardinero, bañándose.

De paseo por la ciudad. Después de las once los Reyes salieron del palacio de la Magdalena en un automóvil, acompañados del duque de Santo Mauro.

Don Alfonso y doña Victoria se dirigieron a casa del infante don Carlos, llevando algunos juguetes que han traído de Inglaterra, en su último viaje, para los hijos de los infantes.

Algún tiempo después salieron en el automóvil los Reyes, los infantes don Carlos, doña Luisa y don Alfonso y el duque de Santo Mauro. El Rey ocupó el puesto del guía, llevando al mozo en el estribo.

Desde el Sardinero subieron al paseo de Menéndez Pelayo, siguiendo por la calle de Santa Lucía, plaza del Río de la Pita, calles del Arrabal, Arcerillo y Eugenio Gutiérrez, hasta la plaza Vieja. En el trayecto, el público, que se dio inmediata cuenta de la presencia de los Reyes, los ovacionó constantemente.

Desde la plaza Vieja siguieron por la calle del Puente a la de Rianchoy, bajando por la cuesta de Moret (la del Hospital), desembarcaron en la plaza de Pi y Margall, deteniéndose junto a la iglesia de San Francisco, dando frente a la calle de Isabel II.

El alcalde señor San Martín, que se encontraba en su despacho del palacio municipal, supo que los Reyes estaban en la calle. Inmediatamente el señor San Martín salió a la calle y saludó a los Reyes.

Don Alfonso le manifestó que pensaba dirigirse al paseo del Alta. El alcalde quiso indicarle el camino más cómodo y más fácil para evitar a las angustias personas el paso por calles estrechas, pero el Rey se despidió de él, anunciándole que iba a subir al Alta por la Cuesta de la Atalaya.

Efectivamente, el automóvil regio entró por la calle de la Paz, cruzó la de Puerta de Sierra y salió a la plaza de los Remedios. Allí siguió por la calle de las Narayanas y, enfilando la calle de Santa Clara, subió rápidamente la Cuesta de la Atalaya, para salir al Alta por el cuartel de María Cristina.

La excursión por la ciudad daría a don Alfonso título de experto automovilista, si ya no lo tuviera bien ganado. El paso por algunas calles resultaba bastante difícil, principalmente teniendo en cuenta que el coche llevaba siete personas.

Desde el paseo del Alta, los Reyes y los infantes bajaron al Sardinero, deteniéndose en las inmediaciones de la plazuela de Augusto Lineros y dirigiéndose a la primera playa por la rampa del lado Norte de la terraza.

En la playa. La presencia de los Reyes en el Sardinero fue acogida con una estruendosa salva de aplausos y con entusiasmos vivas, dados por las numerosas personas que se encontraban en la playa. De las mismas manifestaciones de simpatía fueron objeto en todo su largo paseo por las calles de la ciudad.

Una vez en la playa, el Rey ocupó una caseta y poco después salió a la playa para tomar un baño.

También se bañaron la infanta doña Luisa, el infante don Alfonso y el duque de Santo Mauro.

El Rey a las regatas.

A las cuatro menos cuarto de la tarde llegaron al muelle de Pasajeros los infantes don Carlos, doña Luisa y don Felipe.

En una lancha gasolinera del Giralda se trasladaron al balandro Asphodel, que don Carlos tripuló en la regata.

Poco después llegó, en un automóvil, el Rey, a quien acompañaba el infante don Reniero, siendo recibidos por el alcalde señor San Martín, el gobernador civil señor Larrondo y el ex ministro señor Eguiluz.

Después de saludar a las autoridades, el Rey y el infante se embarcaron en una canoa del Giralda y se trasladaron al nuevo balandro Barandil.

Cuando empezaba la regata, llegó al muelle embarcadero el ayudante del Rey señor Nardiz, anunciando que se acercaba el infante don Alfonso.

Efectivamente, muy poco después llegó don Alfonso acompañado de su preceptor. El público que estaba próximo al embarcadero reconoció al joven infante y se descubrió respetuosamente.

Don Alfonso correspondió, descubriéndose también.

Luego, con el señor Nardiz y el preceptor, se embarcó en una gasolinera del yate regio y se internó en la bahía, para dar un paseo contemplando la regata.

Cuando don Alfonso se embarcó, estaban saliendo los balandros de seis metros.

La tarde de la Reina. Doña Victoria no salió por la tarde del Palacio de la Magdalena.

Después de almorzar estuvo paseando un rato por el parque. Luego se volvió al interior del Palacio, y allí esperó la hora de bajar a la estación a esperar a sus augustos hijos.

Durante todo el día ondeó en la torre del Palacio real el pendón morado de Castilla.

Después de la regata. Cuando terminó la regata el Rey y los infantes don Carlos, doña Luisa, don Felipe y don Reniero se trasladaron a una gasolinera del yate regio y se dirigieron al muelle embarcadero.

Al mismo tiempo llegó el infante don Alfonso, con el preceptor y el señor Nardiz.

El Monarca y los infantes ocuparon dos automóviles y se dirigieron al Sardinero, volviendo el Rey a Palacio.

Llegada de los infantes. Como estaba anunciado, a las 7 1/2 de la tarde llegó, procedente de San Sebastián, el tren real que conducía al príncipe de Asturias y a los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña María Cristina y don Juan.

El recibimiento dispensado a los augustos niños fue en extremo cariñoso y entusiasta, y una verdadera manifestación de simpatía.

Desde mucho antes de la hora anunciada, para la llegada del tren, los alrededores de la estación presentaban animadísimo aspecto. En toda la Avenida de las Estaciones de la Costa, en el bulevar de Calderón de la Barca y en la Avenida de Alfonso XIII se agolpaba una enorme multitud. Los balcones de la mayor parte de las casas estaban engalanados con colgaduras.

Fuerzas de la Guardia civil de caballería y de infantería, de Vigilancia, Seguridad y municipales, formaron un extenso cordón para contener al enorme público.

A las cinco de la tarde estuvieron en la estación el alcalde señor San Martín y el jefe de la casa militar del Rey, general Aznar, y se armaron con el jefe de las estaciones señor Haro, escolgando el sitio que había de ocupar el batallón infantil de la Casa de Caridad, que por deseo del Rey acudiría a recibir a los infantes. A los soldados se les señaló, como lugar de formación, la parte Norte de las estaciones, dando frente a la puerta de salida, de manera que al abandonar los augustos niños el andén y salir a la calle, vieran perfectamente a los «marinos» de la escuadra infantil de desembarco.

Después de las seis comenzaron a llegar las autoridades y representaciones. Teniendo en cuenta las condiciones y capacidad de la estación, se limitó la entrada al elemento oficial y algunas otras personas invitadas para asistir al recibimiento.

Representando al Ayuntamiento llegaron los concejales señores Gómez y Gómez, García del Río, Cortiguera, Escalante, Colongues, Vega y Arri, presididos por el alcalde señor San Martín.

Luego llegaron los diputados provinciales señores Mateo, conde de Mansilla y Gómez Sotillo, con el presidente de la Corporación señor García Morante y el secretario señor Posadilla; los señores Fernández Baladrón, Campo, Gómez (S.), S. González, Regalillo, Alday y Valle, representando a la Cámara de Comercio; el obispo de la diócesis, el diputado a Cortes señor Niñero González; el deán de la Catedral señor Gómez Adanza y el cantante señor Fernández Cueto, representando al Cabildo; el director del Instituto provincial y técnico señor Fernández Llera; el ingeniero jefe de Obras públicas señor Apolinario; con los ingenieros señores Arrate y Pardo; el ingeniero director de Castell-Blanc.

Cuando los infantes llegaron al Palacio de la Magdalena fueron saludados por la popular pescadora conocida por la Paulita, que se encontraba junto a la terraza.

Los Reyes en el Palacio. Ayer mañana estuvo conversando con el jefe de la casa militar del Rey, general Aznar, el alcalde don Pedro San Martín, y sección nuestras noticias expresó acerca de la satisfacción grande que sienten los Reyes por ocupar el Palacio de la Magdalena, aprovechando cuantas ocasiones se les presenta para elogiarlo.

Anteanoche, después de cenar, recorrieron el parque y subieron a algunas habitaciones altas para admirar las hermosas y preciosas vistas que desde allí se divisan.

El señor San Martín quedó de acuerdo con el general Aznar para que un día, en unión del Rey don Alfonso, recorran la península de la Magdalena, con objeto de señalar el sitio en que ha de instalarse el embarcadero y hacer algunas otras reformas que el parque necesita para los servicios de Palacio.

El general señor Aznar pasó por la mañana en coche con el señor San Martín, recorriendo el Alta y Miranda.

Mientras esperaba la llegada del tren especial que traía a Santander a los infantes, el alcalde señor San Martín tuvo ocasión de conversar unos momentos con la Reina doña Victoria.

Hablaron del Palacio y la Reina expresó su entusiasmo y su contento por habitar su nueva casa.

Dijo al señor San Martín que ayer tarde no había salido de Palacio, ocupada en terminar el arreglo de las habitaciones particulares y del salón de fiestas, con algunos otros muebles y adornos que había recibido de Madrid.

El señor Llorca estuvo un rato hablando con el jefe de la casa militar del Rey, general Aznar, enviado por el Rey a preguntar por el estado de salud del glorioso autor de Mariñela.

El general Aznar habló largo rato con el egregio escritor, quien agradeció mucho la atenta visita delegada del Rey.

El «Hispania». Ayer tarde, a las cuatro, llegó a este puerto, procedente del de Bilbao, adonde había llegado de Inglaterra, el hermoso yate del Rey, Hispania, de la serie de 15 metros.

El «Hispania» tomará parte en algunas de las regatas anunciadas.

La Reina. A las siete y cuarto llegó en un automóvil la Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos.

En otro automóvil llegaron el jefe de la Casa militar del Rey general Aznar, el conde de Aybar y el comodoro señor Caraga.

Doña Victoria vestía traje blanco crema, con sombrero envuelto en gasa morada. Su presentación fue acogida por el público con vivas y aplausos, mientras las bandas de la escuadra infantil de desembarco tocaban la Marcha Real.

A la puerta de la estación esperaban a la noble dama el alcalde señor San Martín, el gobernador señor Larrondo, el general Bazán y el jefe de la estación señor Haro.

Cuando doña Victoria llegó al andén, el alcalde dió un viva la Reina, que fue clamorosamente contestado.

Luego el señor San Martín dió vivas al Rey y a los infantes, que fueron contestados también por el enorme gentío que llenaba los andenes.

La Augusta dama permaneció en el andén de la línea de Bilbao esperando la llegada del tren, acompañada de las autoridades.

Llegada de los infantes. El tren real en que venían los infantes, salió de San Sebastián a las 4 1/2 de la tarde. En seguida se avisó a la estación inmediata la salida, según lo previsto a todos los jefes de estación por los de movimiento y tráfico en la orden del día circulada oportunamente.

A la estación de Basurto (Bilbao) llegó a las 4 27, deteniéndose un minuto. Allí salieron a recibir a los infantes el gobernador de Vizcaya y las autoridades locales. Luego, el gobernador, desde Bilbao, telefonó al de Santander, comunicándole que los augustos niños habían pasado por aquella estación sin novedad.

La última estación de parada fue la de Oro, donde el tren real se detuvo un minuto. A Santander llegó a las 7 24, que era la hora fijada.

Cuando el tren entró en aguas, la Reina se adelantó, llegando hasta la altura del coche en que venían los infantes. El primero en descender fue el príncipe de Asturias.

La Augusta dama besó efusivamente a sus hijos. Luego tomó de la mano a don Alfonso, el príncipe de Asturias, y se dispuso a salir de la estación.

Seguían detrás la infanta doña Luisa, llevando de la mano al infante don Jaime; la duquesa de San Carlos, que conducía, también de la mano, a la infanta doña Beatriz, y dos ayas que llevaban en brazos a la infanta doña María Cristina y al infante don Juan.

El alcalde dió un viva a los infantes, que fue contestado con verdadero entusiasmo. El príncipe de Asturias, rubio y simpático, caminaba descubierta, con la mano derecha a la altura de la frente, iniciando el saludo militar.

Las augustas personas salieron de la estación seguidas de las autoridades, mientras el batallón infantil hacía los honores y el público las aclamaba sin cesar. La banda de música tocó primero la Marcha Real y luego la Marcha de los infantes.

Desde los balcones de la casa inmediata, llenos de gente, los infantes eran saludados con pañuelos y sombreros.

La Reina, con sus hijos, ocupó un automóvil, y seguida de las autoridades se dirigió al Palacio de la Magdalena.

Al Palacio. En la avenida de Alfonso XIII, y en el bulevar de Pío XII, como en los alrededores de la estación, había una enorme multitud. Lo mismo ocurría en Molinedo en el paseo de los Infantes.

El paso de la Reina con los infantes, fué verdaderamente triunfal. Desde varias fincas de los paseos de Menéndez Pelayo y Pérez Galdós, se arrojaron flores al automóvil de los augustos niños.

Al salir de la estación, el alcalde señor San Martín ofreció a los infantes unas artísticas cajitas y una bolsa de piel de gnuza, blanca, llenas de dulces, regalo de la confitería de Ramos.

En la terraza del Palacio esperaba el Rey, con el duque de Santo Mauro y el marqués de la Torreclija. Don Alfonso besó cariñosamente a sus hijos, prodigándoles repetidas caricias.

Luego los Reyes se despidieron del alcalde, del gobernador, del presidente de la Diputación y varios diputados, que habían llegado hasta Palacio, y se internaron en el interior.

El Rey llevaba de la mano al príncipe de Asturias y al infante don Jaime; la Reina llevaba en brazos a la infanta doña María Cristina y de la mano a doña Beatriz. En brazos del aya iba el infante don Juan.

Con los infantes han venido desde San Sebastián la camarera mayor, señora marquesa de Salamanca; el doctor Grinda, el inspector de los reales palacios señor Zareo del Valle y el farmacéutico del Palacio doctor Bayot.

También han venido desde San Sebastián varias misas.

Acompañando el tren hasta Santander vino el ingeniero de la división señor marqués de Castell-Blanc.

Cuando los infantes llegaron al Palacio de la Magdalena fueron saludados por la popular pescadora conocida por la Paulita, que se encontraba junto a la terraza.

Los Reyes en el Palacio. Ayer mañana estuvo conversando con el jefe de la casa militar del Rey, general Aznar, el alcalde don Pedro San Martín, y sección nuestras noticias expresó acerca de la satisfacción grande que sienten los Reyes por ocupar el Palacio de la Magdalena, aprovechando cuantas ocasiones se les presenta para elogiarlo.

Anteanoche, después de cenar, recorrieron el parque y subieron a algunas habitaciones altas para admirar las hermosas y preciosas vistas que desde allí se divisan.

El resto de los balandros inscritos en estas distintas series, y que podían tomar parte en la regata, no se presentaron.

Resumen. El tiempo a propósito para esperar una buena tarde de sport náutico; los yates aprovechando cuanto pudieron y patrocinados por sportsmans muy hábiles.

El Rey patronó el Barandil, de su propiedad, y el Asphodel el infante don Carlos. El Titicaca tuvo mejor tarde que la anterior.

Las regatas de hoy. Por la mañana, regata internacional, por series, para yates de 15, 10, 8, 7 y 6 metros de la fórmula internacional.

Salidas. Los de 15 metros, a las 10 35 a. m. Los de 10 id., a las 10 45 id. Los de 8 id., a las 10 45 id. Los de 7 id., a las 10 50 id. Los de 6 id., a las 10 55 id.

Premios. Para 15 metros.—Primer premio: copa del Unión Club y 600 pesetas, y segundo, 400. Para 10 metros.—Primer premio: copa de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo y 500 pesetas, y segundo, 300.

Para 8 metros.—Primer premio: copa del Gran Casino y 400 pesetas, y segundo, 200. Para 7 metros.—Primer premio: copa del infante don Carlos y 300 pesetas; segundo, 250; tercero, 200, y cuarto, 150.

Para seis metros.—Primer premio: copa del R. C. R. de Santander y 250 pesetas; segundo, 200; tercero, 150, y cuarto, 100.

Recordido: triángulo de seis metros en el Sardinero. Dos vueltas al triángulo los yates de 15 y 10 metros. Una vuelta los de ocho, siete y seis.

Por la tarde se correrá la tercera prueba de la copa Clark y el empate de la de Santander, por los sonderklases.

Recordido: nueve millas con salida y llegada a la caseta del Jurado y triángulo en el Sardinero.

NOTICIAS. Vinos finos de mesa. Bodegas del Romeral. Félix Azpilicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO Oculista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Blanca, 32, 1.º

JOSÉ DE OLABE ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—SANTANDER. MEDICINA GENERAL, MÁTRIZ Y PARTOS.

AMADEO SANTÍN ARIAS Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 8, 2.º izquierda.—Teléfono núm. 344

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radim, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 693 Y DEL 914 (NEOSALVARÁN) último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 13

Engberg, dentista americano. Tabieros, 3.

ROYALTY GRAN CAFE-RESTAURANTE de Julian Gutiérrez. SERVICIO A LA CARTA. TELEFONO 617

Cubierto de almuerzo... 400 pesetas. de comida... 450 BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Solomillo a la bourgeoise.

Jabón Gallo El mejor y más higiénico que se conoce. El TIICOL ORIVE. Cura la tos. R. Zorrilla.

LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

Doctor Valle. Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Artríticos: Cesarán vuestras molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once a una.

RON BACARDI, Santiago de Cuba. Cocheras de Torcida. Se alquilan carruajes de lujo.—Calderón, 17. Teléfono 058.

G. IÑIGO Oculista. Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Motores eléctricos A. E. G. Depósito: PARDO TRUETA y COMPAÑIA (S. en C.)—Puntuada, 3, entraseco. Existencias en almacén de todas fuerzas, corrientes y voltajes.

Venta a plazos.

El tiempo a propósito para esperar una buena tarde de sport náutico; los yates aprovechando cuanto pudieron y patrocinados por sportsmans muy hábiles.

El Rey patronó el Barandil, de su propiedad, y el Asphodel el infante don Carlos. El Titicaca tuvo mejor tarde que la anterior.

Las regatas de hoy. Por la mañana, regata internacional, por series, para yates de 15, 10, 8, 7 y 6 metros de la fórmula internacional.

Salidas. Los de 15 metros, a las 10 35 a. m. Los de 10 id., a las 10 45 id. Los de 8 id., a las 10 45 id. Los de 7 id., a las 10 50 id. Los de 6 id., a las 10 55 id.

Premios. Para 15 metros.—Primer premio: copa del Unión Club y 600 pesetas, y segundo, 400. Para 10 metros.—Primer premio: copa de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo y 500 pesetas, y segundo, 300.

Para 8 metros.—Primer premio: copa del Gran Casino y 400 pesetas, y segundo, 200. Para 7 metros.—Primer premio: copa del infante don Carlos y 300 pesetas; segundo, 250; tercero, 200, y cuarto, 150.

Para seis metros.—Primer premio: copa del R. C. R. de Santander y 250 pesetas; segundo, 200; tercero, 150, y cuarto, 100.

Recordido: triángulo de seis metros en el Sardinero. Dos vueltas al triángulo los yates de 15 y 10 metros. Una vuelta los de ocho, siete y seis.

Por la tarde se correrá la tercera prueba de la copa Clark y el empate de la de Santander, por los sonderklases.

Recordido: nueve millas con salida y llegada a la caseta del Jurado y triángulo en el Sardinero.

NOTICIAS. Vinos finos de mesa. Bodegas del Romeral. Félix Azpilicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO Oculista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Blanca, 32, 1.º

JOSÉ DE OLABE ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—SANTANDER. MEDICINA GENERAL, MÁTRIZ Y PARTOS.

AMADEO SANTÍN ARIAS Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 8, 2.º izquierda.—Teléfono núm. 344

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radim, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 693 Y DEL 914 (NEOSALVARÁN) último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 13

Engberg, dentista americano. Tabieros, 3.

ROYALTY GRAN CAFE-RESTAURANTE de Julian Gutiérrez. SERVICIO A LA CARTA. TELEFONO 617

Cubierto de almuerzo... 400 pesetas. de comida... 450 BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Solomillo a la bourgeoise.

Jabón Gallo El mejor y más higiénico que se conoce. El TIICOL ORIVE. Cura la tos. R. Zorrilla.

LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

Doctor Valle. Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Artríticos: Cesarán vuestras molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once a una.

RON BACARDI, Santiago de Cuba. Cocheras de Torcida. Se alquilan carruajes de lujo.—Calderón, 17. Teléfono 058.

G. IÑIGO Oculista. Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Motores eléctricos A. E. G. Depósito: PARDO TRUETA y COMPAÑIA (S. en C.)—Puntuada, 3, entraseco. Existencias en almacén de todas fuerzas, corrientes y voltajes.

Venta a plazos.

SALON PRADERA Mari-Marina Les Papillons y la notabilísima canzonetista española PASTORA IMPERIO

Las jaquecas, tan frecuentes en las señoras desaparecen significando el organismo con Hemoglobina Asimilable Steingr. Venta farmacia.

¿Sabéis quién tiene los modelos más bonitos de pulseras de perlas? PEÑA.—San Francisco, 22.

Para mosaicos Nolla, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Agua de Colonia Orive.—Bouquet especiadísimo, mejor que las extranjeras de precios elevadísimos. Para prueba, 0 75 frasco.

La simpática y encantadora joven María de Palacio Ortiz, cuyas virtudes habrían granjeado el aprecio y la estimación de innumerables personas, ha dejado de existir

BARCELONA

Table with exchange rates for various locations like Paris, London, and other cities.

Lecciones

prácticas de aritmética y teneduría de libros, a precios muy módicos.

PARA COMER BIEN Y BARATO

NUEVA SUIZA plaza de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del café Suizo

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

PARIS

Table with exchange rates for Paris and other international locations.

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos.

COTIZACION

Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza.

OBLIGACIONES Ferrocarril Cantábrico, línea de Cabezón a Llanes, 2.ª hipoteca, emisión 1905, 95'60 operación; pesetas 22.500.

ESPECTACULOS

Salón Pradera.—Espectáculo de cine y variedades.

A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, secciones triples, tomando parte LES PAILLONS MARI-MARINA y la genial PASTORA IMPERIO.

Café Cataluña.—Cinematógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada «Amor que mata» (tres partes).

Salón Variadas.—Nueva Empresa.—Todos los días, variedades.

hasta cuándo permanecerá el Rey en Santander, y contestó que hasta después del 20 del actual, pero que desde ahí hará excursiones, primero a Asturias y luego para visitar alguna provincia gallega, añadiendo que aún no se han determinado las fechas de estos viajes.

De Tanager.

Telegrafían de Tanager que continúa practicándose cada día más descaradamente el contrabando de armas y elementos de guerra.

Hasta ahora sólo ha caído bajo la acción judicial el farmacéutico español que se dedicaba a ello con varios extranjeros cuyos nombres se citan, pero que la nacionalidad de estos sujetos dificulta su detención.

Hace algunas noches, casi públicamente, se extrajeron de un Fondak que hay extramuros de Tanager numerosas cajas de municiones, que fueron cargadas en acémilas con destino a la jarka, y dos noches después se expidió a la jarka un convoy de cartuchos valorados en 25.000 pesetas.

Las autoridades no realizan el menor esfuerzo para evitar el contrabando.

Me aseguran que hace noches salieron multitud de cajas de cartuchos, siendo transportados en burros a las afueras de Tanager, donde fueron reexpedidos a determinado destino.

Todos los españoles protestan contra la lenidad de las autoridades, exigiendo un urgente remedio.

Aunque las leyes y reglamentos por que se rige Tanager imposibilitan la acción de la justicia, si se cogiera in fraganti a los criminales, todas las leyes del mundo autorizan el castigo.

Francia y España deben tomar la iniciativa y secundarla las demás naciones, por ese sentimiento que calificó el señor Villanueva de patriotismo europeo.

De Ceuta.

Comunican de Ceuta que llegó el vapor Tordera abarrotado de granos para el aprovisionamiento de la guarnición.

El vapor Ganávia llevó al Rincón un convoy de víveres.

Fuerzas de infantería de Borbón, tiradores del Rif, benemérita y caballería de Albuera, Villarrobledo y Vitoria patrullan por el campo exterior hasta la Restinga.

El Río de la Plata y el Audaz partieron a recorrer la costa.

Se espera el Vicente Sans, que conducirá a Málaga una expedición de enfermos.

El doctor Casares administró el suero antíflico en el Hospital militar a seis soldados.

El entierro del periodista Enrique Guerra estuvo concurrenciosísimo.

Aumentó el número de moros que acuden al zoco a vender productos de sus aduanares.

Los moros amigos que vinieron hoy al mercado dicen que en la última reunión que tuvieron las caballas en el zoco El Jenis acordaron, después de discutir largamente, adoptar una actitud puramente defensiva para oponerse al paso de las tropas españolas.

Los cableños reconocen que es una temeridad para ellos el tomar la ofensiva.

También aseguran los moros amigos que las jarkas de la Garbía han sufrido enorme número de bajas y que las municiones escasean muchísimo, teniendo necesidad de economizarlas.

El entierro del teniente de caballería González Peral estuvo concurrenciosísimo y lo presidió el general Santa Coloma.

La huelga textil.

Dicen de Barcelona que durante la mañana reinó tranquilidad, habiéndose tomado las mismas precauciones que el día anterior y las tropas repitieron sus paseos.

El gobernador y el inspector de Seguridad recorrieron las barriadas. En San Andrés hubo alguna agitación.

A primera hora se presentaron varios obreros en la fábrica de hilados de Fabra Coats, reanudando el trabajo. Desde muy temprano se habían situado grupos de huelguistas a la entrada y los obreros fueron increpados. La benemérita que estaba a la puerta de la fábrica, impidió que fueran agredidos.

Anoche se reunieron los ferroviarios de la red catalana y acordaron socorrer con 300 pesetas diarias a los huelguistas fabriles, prestarles toda clase de apoyo y secundar el paro, si lo pidieran.

En la Solidaridad Obrera se reunió también las Sociedades de resistencia, acordando socorrer a los huelguistas.

También cambiaron impresiones sobre las probabilidades de éxito de la huelga general, en caso de plantearse.

Entre los huelguistas siguieron los comentarios sobre las dimisiones de algunos elementos de la Directiva de la Constancia.

En el domicilio de esta Sociedad apareció un anuncio diciendo: «Las dimisiones presentadas por nuestros compañeros de junta con la cobardía sabida, han dado lugar a la formación de nueva junta con la energía necesaria para lograr nuestra total victoria. Compañeros: no hagáis comentarios ni consultar previamente al Comité. Acudid continuamente a recibir noticias. No desmayéis.»

daron el trabajo todos los obreros de la fábrica del marqués de Alella.

La benemérita disolvió en distintas fábricas numerosos grupos. Algunos huelguistas se resistieron y fueron detenidos. A un muchacho detenido en la barriada de San Martín por coacción se le encontró un revólver.

El Poble Catalá publica la opinión del señor Corominas sobre la huelga. Considera justísima la mayoría de las peticiones de los obreros.

Ha sido denunciado El Progreso por ataques al gobernador.

Entre los obreros existe el propósito de que las mujeres celebren una manifestación para pedir la libertad de los detenidos, pero se cree que no la autorizarán las autoridades.

Las noticias de los pueblos acusan agravación del conflicto.

En Sabadell esta mañana se ejercieron muchas coacciones y la Policía disolvió repetidamente los grupos, deteniendo a más de veinte huelguistas.

También fueron detenidos los individuos que componen la Junta local de huelga.

En el teatro Cervantes se celebró un mitin, asistiendo unas 500 personas. Se dirigieron energías censuras a las autoridades por las detenciones efectuadas.

Un orador aconsejó el rescate de los detenidos y el delegado suspendió el mitin. La benemérita y la Policía penetró en el local, dando los toques de atención, y el teatro fué desalojado tumultuosamente.

Los individuos que componían la Mesa del mitin fueron detenidos.

A media mañana abandonaron el trabajo 350 metalúrgicos, y el alcalde pidió fuerzas al gobernador.

En los restantes pueblos de la zona no hubo variación. La tranquilidad es completa.

En Olot reanudaron el trabajo los pintores que habían secundado la huelga de los textiles.

Según datos oficiales facilitados esta tarde en el Gobierno civil, las fábricas cerradas en Barcelona son 244 y el número de huelguistas en la capital es de 21.129, ó sean 1.334 menos que el sábado último.

Los huelguistas de los pueblos de la provincia son 23.089. Los mayores contingentes que dan a la huelga son: Mataró, 4.200; Sabadell, 3.500; Igualada, 3.000; Badalona, 2.600; Villanueva, 1.870; Tarrasa, 1.800, y San Feliú, 1.300.

ÚLTIMA HORA

CONFERENCIAS DE LA MADRUGADA

Sobre el juego.

El señor Alba ha manifestado que aunque se ocupa del reglamento del juego no debe entenderse por esto que vaya a autorizarse la apertura de toda clase de chirlatas y locales inominados.

En Aleoela del Río ha sido sorprendida una partida de juego.

Firma del Rey.

El Rey firmó un decreto nombrando al duque de Tovar vocal del Instituto de Reformas Sociales.

Negativa de Luque.

El general Luque ha negado que haya acordado la ampliación de plazas en las Academias militares.

De la huelga textil.

Dicen de Barcelona que el sereno que presta servicio en las inmediaciones de la fábrica de hilados de San Martín descubrió el principio de un incendio.

Al reconocerse el edificio se vió que junto a la ventana había un gran paquete de trapos impregnados de petróleo.

Se ignora quiénes sean los autores. El Poble Catalá y El Progreso censuran las detenciones realizadas, considerándolas contraproducentes y diciendo que podrán dificultar la solución del conflicto.

Por la tarde el gobernador confirió con los periodistas.

Les dijo que proseguía las gestiones y que nada podía adelantarse sobre las mismas.

El alcalde de Sabadell le comunicó a última hora que hay mejores impresiones y que una Comisión de obreros había recorrido las fábricas suplicando a los patronos que abran para acudir al trabajo.

En Palamos están cerradas tres fábricas por falta de trabajo.

Doscientos operarios se hallan en huelga forzosa.

PARDO IRULETA Y C.ª (S. en C.) Puntada. 3, entresuelo. Oficina técnica de ingeniería y construcción. SUMINISTRO Y MONTAJE DE TODA CLASE DE MATERIAL PARA LAS INDUSTRIAS. APROVECHAMIENTO DE SALTOS DE AGUA. Instalación completa de centrales eléctricas y depósito de material eléctrico para fuerza y luz.

La Gran Bretaña. COMPAÑIA, 22, y TABLEROS, 2 y 4 - Teléfono 322. Sucursal: INFANTAS, 1 (PALACIO DEL CLUB DE REGATAS). MUEBLES y TAPICERIA - Casa fundada en 1881. DORMITORIOS, COMEDORES, DESPACHOS, SALONES, CORTINAJES, ALFOMBRA, LINOLEUM, Aparatos para luz eléctrica, ARTÍCULOS DE FANTASIA PARA REGALOS.

VIUDA É HIJOS DE M. MATA, Santander. BILBAO GRAN VIA, 25 MAISON DE LUXE BLUSAS SOMBREROS CASA ESPECIAL PARA TRAJES DE SEÑORA, HECHURA SASTRE. Pedid el rico é higiénico. Anís Udalla y el sin igual COGNAC B. L. BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander). Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR.

A todos los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de lagas supurantes, en una palabra, de las enfermedades en que exista la LEVADURA de COIRRE (levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical. Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica. COIRRE (de París).

Mantequilla de vaca. garantizada, pura, marca «la vaca casera», elaborada por los mejores procedimientos modernos en un puerto alto de Caso, término del pueblo de Covales (Asturias). Disuelta en la manteca corriente, que por su enorme acidez es de difícil digestión, resulta un alimento ideal para los niños, fácilmente tolerable y recomendada por los médicos. Se hace también, previo encargo, una manteca especial totalmente desprovista de fermentos félicos, muy recomendada para los diabéticos. Único depósito en Santander, «Lechería Moderna», calle del Peso, 16. Referencias, Ramón Ríos, Wad-Rás, 3.

CAFÉ RESTAURANT DE LA Terraza del Sardinero. A CARGO DE Emilio García y José Ramonero (antigua dueño de EL CUARTILLILL). Plato del día: Salmón salsa tártara.

La Gestora Comercial. Comisiones y representaciones. Negocios mineros. Seguros. Asuntos jurídicos. Certificados de última voluntad y de penales. Cobros de créditos, etc. Oficinas: calle del Cid, número 4, principal, Madrid.

AL PUBLICO COMERCIO DE ALZAROS DE La Virtud DE Esposo Hermanos. Plant Vieja, núm. 5 (esquina a San Francisco). Se pone en conocimiento haber recibido las grandes romanas de calzado que tenían pedidas, todo de últimas novedades. Especialidad para caballeros y para señora y niño, los precios son muy económicos. ¡No confundirse! Antiguos dependientes de Bernardo Herrera. Nota: Se vende todo a precio fijo para no engañar a nadie.

Esponjas finas y ordinarias. Escobas americanas, escobones, plumero-copillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betanes, legías, etcétera, etc. PEREZ DEL MOLINO Y C.ª - DROGUERIA Plaza de las Escuelas. Sucursal: Wall-Bis, 1 y 3 (al E.).

ALMACENES de CALZADO. Más de la huelga. El señor Alba ha manifestado que Barcelona está intranquila y que hoy secundarán la huelga los tintoreros, estampadores y otros similares, que suman unos diez mil.

LA EQUITATIVA. Blanco, 13, al lado de la droguería, y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2, al lado de la botica. Estas casas venden el calzado de caballero, sobre todo, a precios increíbles, teniendo un surtido grandísimo, así para señoras y niños. Gran taller para medidas, en energía y compostura. No compen an ver lo que venden. Agilio y Aureliano Ramos. El mejor de los laxantes: GRAINS DE VALS.

VISTA ALEGRE. Gran casa de comidas, bebidas y café económico de Pasillo Orive, Méndez Núñez, 19, frente a las estaciones del ferrocarril de la Costa y próximo a la del Norte. Se sirven comidas económicas, condimentadas por un excelente cocinero que ha prestado sus servicios en los mejores restaurantes de Cádiz.

EL TELÉGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

CONFERENCIAS DE LA NOCHE

El Presidente.

El conde de Romanones llegó a Madrid a las ocho y media de la mañana, siendo recibido por los ministros y altos funcionarios.

Inmediatamente se trasladó a su domicilio y allí conferenció con la mayoría de los ministros.

El señor Alba le informó de que en Barcelona la tranquilidad es absoluta. El gobernador sigue realizando gestiones y perdura el ambiente favorable a la pacificación.

El conde de Romanones decía que el Gobierno aspira a solucionar la huelga sin apelar a medidas extraordinarias.

El conde de Romanones nos dijo que, para evitar las razonadas molestias del señor Montero Ríos, nos rogaba que desmintiéramos que él hubiera relacionado la huelga con la aprobación del proyecto de Mancomunidades, ni quería que coincidiría la huelga y el disgusto por la no aprobación de las Mancomunidades; pero no es exacto que la huelga fuera consecuencia de la no aprobación del referido proyecto.

Oficial de Tetuán.

Aprovechando la circunstancia de llevar un fuerte convoy a Laurien, realizaron un extenso reconocimiento de las fuerzas.

Pequeños grupos apostados sostuvieron el fuego, siendo desalojados con bajas. Tuvimos dos soldados regulares de Melilla muertos y otros dos heridos; un soldado del batallón de Araules muerto y tres heridos.

Fernández Silvestre.

El general Fernández Silvestre comunica que desde la posición de Janna se trasladó a Larache.

Lo que dice Luque.

El ministro de la Guerra ha negado la supuesta dimisión del general Berenguer, pues nadie que esté en campaña puede dimitir. Es cierto que pidió licencia y es posible que aproveche el Ramadán para venir a la Península.

Añadió que el tiroteó último fué motivado por el avance de las fuerzas al practicar un reconocimiento.

Las negociaciones de paz siguen; pero conste—dijo—que no las iniciamos nosotros.

Es inexacto que se obligue a pelear a los enfermos. Eso nadie puede creerlo.

Consejo de ministros.

A la entrada.—Después del Consejo.—Romanones.—Alba.—Asuntos de Hacienda.—Otra vez Romanones.

A las cuatro de la tarde comenzó el Consejo en el domicilio del conde de Romanones.

El de Fomento era portador de reclamaciones sobre las tarifas de ferrocarriles.

El de Hacienda dijo que daría cuenta de tres expedientes promovidos por Sociedades extranjeras sobre la tributación por utilidades.

El de Gracia y Justicia no llevó nada.

El Consejo terminó cerca de las ocho de la noche.

El conde de Romanones nos dijo: —Ha sido largo, porque tuve que dar cuenta de mi viaje a San Sebastián y Santander, y por haberse tratado especialmente de los asuntos de Hacienda y de Africa en todos sus aspectos y en algunos momentos tratándose conjuntamente una cosa con otra.

Los periodistas le preguntaron sobre la dimisión del general Berenguer, a lo que replicó: —La dimisión en los cargos militares no existe. Para mí los militares tienen disciplina y están donde les dejen irán adonde les lleven.

Dijo que la huelga de Barcelona había sido otro asunto que les había ocupado extensamente y que seguían las gestiones del gobernador.

El señor Alba añadió lo siguiente: —Me ha telegrafiado el gobernador de Barcelona participando que continúa la labor para llegar a una inteligencia. Las cosas no están peor, pero hay ciertos elementos que se agitan, procurando la huelga general. En cambio hay otros que no la secundarán.

Añadió el señor Alba que en el Consejo hizo la historia de cuanto ha ocurrido y explicó el proyecto que sometería a las Cortes como solución del problema.

He leído—dijo—cuantos telegramas se han cruzado entre el señor Francos Rodríguez y yo y cuanto con la huelga se relaciona. Hoy hay tranquilidad.

Preguntamos al señor Alba: —¿Qué hay sobre el juego? —Me encargaron—contestó—de la ponencia en el proyecto reglamentando el juego; pero como estos días he estado ocupadísimo con la huelga, lo llevaré a otro Consejo.

Respecto a Africa, no se ha recibido ningún telegrama. Tienen buenas impresiones y esperanzas de que la paz se consiga pronto, pero no se puede fiar mucho en la seriedad de los moros.

Se habló de los asuntos de Hacienda, dando cuenta el ministro del estado próspero del Tesoro.

Trató el señor Suárez Inclán del alza de la recaudación, de los depósitos en plata y oro que posee el Tesoro, de los gastos que ocasiona la guerra y de la situación del Tesoro hasta la apertura de las Cortes.

Dijo que hasta esa fecha quedarían atendidas todas las obligaciones, porque la recaudación iría consecutivamente en alza.

Expuso el ministro extensamente sus proyectos modificando las leyes de Hacienda en el sentido que ya se ha indicado en otra nota oficiosa.

Se aprobaron los asuntos y expedientes que indicaron los ministros a la entrada.

Preguntó al conde de Romanones

GRANDES ALMACENES

EL AGUILA

SAN FRANCISCO, 30--SANTANDER

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Granada, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

Confecciones de todas clases para señora y niña Ropas confeccionadas para caballero y niño y artículos de la temporada



Traje de jerga para señora á pesetas 50 y 53.

Trajes de lana, forma sastre, para señora...	de 25	á	100	pesetas.
Trajes de dril, forma sastre, para señora...	de 14	á	40	—
Vestidos de seda, lana, batista, etc.....	de 14	á	85	—
Trajes lana ó dril, para niña.....	de 7	á	30	—
Refajos de seda ó algodón.....	de 3	á	20	—

Trajes lana, alpaca, etc., para caballero....	de 17'50	á	80	pesetas.
Trajes dril, etc., para caballero.....	de 10	á	33	—
Impermeables é impermeabilizados.....	de 34	á	100	—
Trajes lana, etc., para niño.....	de 5	á	33	—
Trajes dril, etc., para niño.....	de 4	á	18	—

Traje de dril blanco para niños de 4 á 10 años de pesetas 14 á 24.



Faldas, blusas, guardapolvos, cuellos y otros artículos.

Guardapolvos, guerreras, gabanes, cazadoras y toda clase de prendas.

Secciones de CAMISERÍA, GÉNERO DE PUNTO, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones, Sombrillas, Artículos para viaje

o o o Precio fijo o o o Pídase el catálogo general o o o Ventas al contado o o o

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid.
Rápido.—Salida de Santander: á las 9'54, para llegar á Madrid á las 22'56.
Salida de Madrid: á las 9'15, para llegar á Santander á las 21'5.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correo.—Salida de Santander: á las 18'40, para llegar á Madrid á las 8'8.
Salida de Madrid: á las 17'35, para llegar á Santander á las 8.
Mistos.—Salida de Santander: á las 7'33, para llegar á Madrid á las 5'30.
Salida de Madrid: á las 21'50, para llegar á Santander á las 17'23.
Santander-Bárcena.
Trenes tranvías.—Salidas de Santander: á las 11'45 y 18'16, para llegar á Bárcena á las 18'46 y 20'17, respectivamente.
Salidas de Bárcena: á las 8'13 y 17'32, para llegar á Santander á las 10'20 y 18'43, respectivamente.
Santander-Bilbao.
Expreso.—Salida de Santander: á las 10'10, para llegar á Bilbao á las 13'1.
Salida de Bilbao: á las 10, para llegar á Santander á las 12'52.
Correos.—Salidas de Santander: á las 7 y 14'40, para llegar á Bilbao á las 10'52 y 19'2.
Salidas de Bilbao: á las 7 y 14'10, para llegar á Santander á las 10'43 y 17'53.
Discrecional.—Salida de Santander, á las 17'24, para llegar á Bilbao á las 20'45.
Salida de Bilbao: á las 17'5, para llegar á Santander á las 20'52.
Los trenes que salen de Santander á las 10'10 y 17'20, combinan en Treballa con los de la línea de Castro Urdiales; los de las 7, 10'10 y 17'20, combinan en Ore con los de la línea de Liérganes; y los de las 10'10, 14'10 y 17'20, combinan en Aranguren con los de la línea de Valmaseda.
De Gibeja á Santander.—Salida á las 7, para llegar á las 8'56.
De Santander á Marrón.—Salida: á las 17'45, para llegar á las 19'16.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: cajita precintada de 100 gramos, á 0'60 pesetas
cajita - - - - -

Chocolate y café: tomarlo siempre de La R. G.
Daiz y Velarde, 15-Santander.
Se arrienda hotel con hermosa huerta. Informar en: Rualsal, 10, pral.



MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Santander el día 26 de agosto el magnífico vapor **PARANA**.
Admitiendo carga y pasajeros.
El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
Precio en tercera clase á Montevideo y Buenos Aires: **CIENTO SESENTA PESETAS 10 CTS.** Includo impuestos.
Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á Luis de Maruri y Compañía Muelle, 31.-SANTANDER
En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre
Santander y América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madyra, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Taitai, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.
Saldrá de Santander el 3 de septiembre el rápido y magnífico vapor **Huancho** admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de **CIENTO SESENTA PESETAS, incluso impuestos.**
Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes los soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.
Para informes en general, dirigirse á sus consignatarios señores **HIJOS DE BASTERRECHEA**.—Muelle, 6.—SANTANDER

LA FORTUNA AL ALCANCE DE TODOS

COMPRAD SIN TARDAR UNA ALCANCIA DE MILLONES
que contiene 12 números de TÍTULOS de primer orden reembolsables con PREMIOS, tomando parte inmediatamente y durante 3 Años en **158 Sorteos oficiales** (uno cada ocho días por término medio) distribuyendo **11.043 Premios** por la enorme suma total de más de **27 MILLONES** de Pesetas, depositadas y garantidas. (Villa de Madrid, Paris, Bruselas, Milán, Venecia, etc.)

3	Premios de	1.000.000
12	"	500.000
2	"	300.000
8	"	250.000
7	"	100.000
33	"	50.000
24	"	25.000
118	"	10.000
etc.		etc.

Pago inmediato de los Premios. — Lista después de los Sorteos. Co-propiedad de los Títulos garantizada. — Seguridad absoluta.
PROXIMOS SORTEOS: 16, 22 y 25 Agosto
Cada ALCANCIA contiene además un **BOLETO PRIMERA GRATUITO** que utilizándose recupera el precio de la ALCANCIA.
EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación, 284 y Lauria, 37, BARCELONA

ESTRENIMIENTO

Con inmejorable clientela se fonda en Llanes, en muy buenas condiciones, por no poderla atender su dueño. Darán razón en la cantina de la estación de Llanes.
Se venden varios coches, caballos, una tartana, una cestería, milores y victorias.
Darán razón, calle de Cádiz, número 3, Restaurant «El Retiro».
Paja de trigo superior, prensada, en pacas, muy bien acondicionada, á 32 céntimos arroba, en sacas del comprador, á 47 cts; sobre vagón en Santander. Diríjase al exportador: Félix Muñoz.—Osorno.
Se vende ó se alquila un elegante balandero. Informar en Calderón, 21, bajo.
Se vende cochec victoriosa, con guarnición limonera, casi nuevo. Informar, Julie Marañón, Torrelavega.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANARE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.
Evitan las Heridas del **QUININO** y el **BOYDIN** y **FORMOLIN**.
Prescritos por los primeros médicos.
DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES
ASIGNAR, MILANO—LABETTES, PARIS.

Vapores Corroes franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS
DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ
El 22 de agosto saldrá el vapor **La Navarre**
PRECIO DEL PASAJE
PARA HABANA PARA VERACRUZ
En cámaras, desde... 625 ptas. En cámaras, desde... 675 ptas.
En tercera preferente... 425 " En tercera preferente... 450 "
En tercera ordinaria... 225 " En tercera ordinaria... 250 "
más los impuestos y gastos de desembarque
Para Colon, Puerto Limón y escalas saldrá cada cuatro jueves, correspondiendo el 21 de agosto de 1913, el vapor **Martinique**
con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferente y tercera ordinaria para Venezuela y Colombia directamente, y con transbordo en Colon-Panamá para los puertos del Pacífico.
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores **VIAL HIJOS, Muelle, 25**

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y "Boulder Line"
SERVICIO de Vapores correos rápidos.
Servicio directo á Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé admitiendo solamente pasajeros. El día 26 de agosto saldrá del puerto de Bilbao, directo y sin transbordo, con destino á Montevideo y Buenos Aires, el rápido y magnífico vapor de 12.000 toneladas, dos hélices y telegrafía sin hilos, nombrado **LA BLANCA**.
Los vapores de estas importantes Compañías, recientemente construidos, hacen la travesía desde Bilbao á Buenos Aires, en 16 días y admiten pasajeros de primera, intermediaria y tercera clase, á precios económicos.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los agentes consignatarios autorizados **FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA**, Arenal, núm. 6, 1.º (frente al teatro Arriaga), BILBAO



SE DESEAN REPRESENTANTES SERIOS
HAMBURG-AMERIKA LINIE
Vapores correos -- alemanes --
Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO
SALIDAS EN LOS DIAS 3 y 20 DE CADA MES
rosarios salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México
El 20 de agosto vapor Furst Bismarck.
El 3 de septiembre el vapor Ypiranga.
El 20 de septiembre vapor Kronprinzessin Cecilie.
El 3 de octubre vapor Corcovado.
Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como el transporte de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto México.
Precios de cámara muy económicos
Precios de tercera clase.
Vapor CORCOVADO
Para Habana: pesetas 195, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarco
Para Veracruz y Tampico: pesetas 220 y 5 de impuestos.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 150 más los impuestos.
Esta clase solo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.
Para informes sobre pasajes y carga dirigirse á **CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA**
Paseo de Pereda, número 29, entresuelo.—Teléfono 133



LA HIGIENICA
AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. De venta en perfumerías y peluquerías.
Deposito Central: Preciados, 36, principal.—MADRID.
Ojo con las imitaciones. Exigir la marca de fábrica y en el precinto que cierra la caja la firma de Arroyo.
Se vende papel viejo—en esta Administración.—

EPILEPSIA INSOMNIOS ELIXIR YVON
Y Polibromuro Granulado ENFERMEDADES NERVIOSAS
Del mismo Autor: ERGOTINA

HAMBURG AMERIKA LINIE
SERVICIO de Vapores extraordinario
Cuba y México Salida
Para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México
El 12 de agosto saldrá el vapor correo **Frankenwald**
Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.
Precios de cámara muy económicos.
Precios de tercera clase: Para Habana, Ptas. 195, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.
Para Veracruz y Tampico, Ptas. 220 y 5 de impuestos.
Para solicitar cabida é informes sobre pasaje dirigirse á **CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA**
Paseo de Pereda, número 29, entresuelo.—Teléfono núm. 109.

